更沒有燕婉之好,但卻恪盡夫婦之道,彼此依賴,相互關懷,完全是一種「柏拉圖」式的精神戀愛,其愛 問世間情是何物,直敎人生死相許」,張大千與李秋君濃情蜜意,數十年如一日,雖然沒有名分, **純純的愛。濃濃的情** 

業;清代咸豐年間傳到了李容,字也亭,除海運外乘營金融,儼然為東南一帶商場之領袖 彌堅,其情彌苦,而當事人不但心滿意足,更足引以爲傲 談到李秋君,必先要從她的家世說起。李氏先世原居於寧波府屬的鎮海縣之小浹江,世代經營海運爲 李也亭的獨子李嘉,字梅塘,生了五個兒子,依次爲雲書、薇莊 、引以爲榮。 、鍾珏、華堂、

徵五。李徵五多才能

0

昌遠從關外率領大批人馬前來投放 風雲,不可一世,但是提起李徵五 光復軍」,佐陳英士攻佔上海,繼而攻略南京 ,仗義疏財,人咸稱之謂「孟嘗君」,早年參加「同盟會」,辛亥革命時曾拿出私財百萬 一,仍然是 ,李徵五把他編爲光復軍騎兵獨立團團長 「老祖宗」或「老統領」的掛在口上,每仰之情,溢於言表 ,逐走張勳的辮子兵,對於底定江南厥功至偉。當時張宗 ,儘管後來這位 狗肉將軍叱咤 ,組織

### 才子佳人天造地設

李徽五的二哥薇莊生有六子一女,長名祖韓,次名祖夔,老三便是李秋君,原名祖雲,別署歐湘館主

在一个人们,如此不知知得不行,等處好說

張家在匯兌上多有來往,因此便成爲通家之好

與張大千同庚,僅小其四個月而已。當時李家在滬上財大勢大,經營了許多事業,其中金融一項與四川

」以相抗衡 組織的會社,像是李祖韓與江小鶏等人組織的「中國畫會」,李秋君也與陳小翠等創設「中國女子書畫會 張大千是先認識了李秋君,然後才連上了家族的關係。當時除了「秋英會」而外,還有許多碩彦名流

稱李家才女,與四川張家的才子張大千,自然有許多相互吸引的地方,因此便自然而然的有許多交往的機 倫比,因此大家都管他叫「張水仙」,一幅可賣四塊大洋呢!其實他的工筆仕女及花卉,線條更加柔美 翩翩少年,羨煞了滬上的名媛閨秀。那時張大千最為外人所賞識的就是他畫的工筆水仙,秀雅清奇,無與 呼之欲出,而且線條柔美,極盡 完全是得力於母親及姐姐的真傳;李秋君出身良好的家世,又受過良好的敎育,能詩善畫,落落大方,人 李秋君是吳杏芬的高足,山水卓然成家,畫仕女則兼採張大千意法,以寫生作古裝美人,神采鹽動, 「吳帶當風,曹衣出水」之致。當時張大千由於「秋英會」上一舉揚名,

雲長太白皙,自視甚高,謂爲唐寅復生,<u>豊</u>法新羅,字宗清湘。」又說:「唐雲豊亦衆稱大千之餘緒 日,為秋君獲其原稿,始知天壤間,唐雲之外尚有大千。而大千適喪偶,館於秋君家,患消渴病,藥爐茶 據陳定山說:「秋君才高目廣,擇婿奇苛,年數已逾摽梅,猶虛符字。初賞杭州唐雲,以爲才子。唐 ,

細心當值。而大千賦性如小兒,見油膩則食指大動,輒於枕邊偷食之;秋君搜得之,必盡棄盆盌,而交謫如 灶間,秋君必親拂拭之。醫戒病家食糖及諸油膩,秋君爲之亦看護維勤,食必共案,某宜食,某宜禁食,

勃谿然。人皆謠言,一個是仕女班頭,一個是文章魁首,論嫁娶必矣!」

民國九年,也就是張大千二十二歲那一年多天,張大千開始成爲滬上李家的貴賓,有一天被莊先生把

他雅好藝術的大兒子祖韓、三女兒秋君和張大千一齊叫到身邊說:「你們幾個人愛好相同,情同手足,我

家秋君就許配給你了!」

## 恨不相逢君未娶時

後,被張善丹「押解」回川,又奉父母之命與曾慶蓉成親,因爲後來的係秉承父母之命,因而反而居長成 先是張大千在强盜窩脫險以後,已經秘密的與黃凝素結褵,先後已生了兩個孩子;一百天和尚生涯以

了「大夫人」,最先進門的只好屈居「二夫人」了。

個孩子!我不能委屈三姐!」 忙跪了下去對薇莊先生叩頭說:「我對不起你們府上,有負雅愛,我在原籍不但結了婚,而且已經有了兩 當時李家的失望,張大千心中雖過,自是不言可喻;但是李秋君本人自始至終,都未曾表示絲毫怨尤 此刻張大千不但已經有了兩位妻子,而且也有了兩個孩子,一聽此言,旣感激、又惶恐、更難過,連

,尤其令人出乎意料的是就此一生未嫁! 據名作家高陽分析說:「李秋君不能表示失望,倘有此表示,便會有人覺得她可憐;而他人有此反應

身此心,早付大千,因爲一種無法克服的障礙而不能結合,猶如居孀,則但有守節而已,不過到底不是喪 種屈辱,彷彿不相信她對張大千是一片真情。為了維持她的自尊心,唯一的自處之道,便是處之泰然。此 ,對她來說便是一種屈辱。同時,必然還有人會勸她,將張大千拋開,爲自己的終身另作打算,這更是一

止乎禮,衆具自我折磨與犧牲式的愛情,反而更足以顯示情操的高潔呢! 這種心態在今天看起來似乎是不可思議,但在民國初元新舊時代交替之時,這種哀感頑絕,發乎情

夫,無須悲戚。」

The second second second

下定了決心,抱定殉道者的情懷,以張大千的妻子自居,發揮他的柔情蜜意,來照顧這位心目中的丈夫; 這是一種舊式的「望門寡」式的高貴犧牲和奉獻情操,外人儘管蜚短流長,但是李家的父母及兄弟是十分 心目中,也把張大千當成了未來的夫婿;經此晴天霹靂以後,張大千自然是愧疚萬分,而李秋君卻暗暗的 主,那麽張大千就是館中的駙馬爺了。李家兄弟衆多,早已把張大千當成了未來的姑爺看待,而李秋君的 便經常是「歐湘館」的常客。「歐湘館」是李秋君的畫閣。調朱設粉,縹緗滿架,如果說李秋君是館中的公 恨只恨兩人有情而無緣,怨只怨何不相逢於使君未娶之時,然則自從張大千成爲李秋君的密友之後

諒解,而且也非常同情的。

李家,衣食起居都由李秋君親自照料,關切愛護之情,比一個作妻子的還要週到,但是他們之間,絕無半 李家的兄弟姊妹各自主持有不同的事業,有共同的財產,也有彼此的私蓄;張大千在上海時經常住在

點逾越本分的事,甚至連一句失儀的笑話都從來沒有說過。

子,李秋君可以代表他決定收或不收;如果張大千不在上海,李秋君還可以代表他接帖,並受門生叩頭的 大禮,只要拜了她,就一定算數。根據這種情形看來,李秋君內心裏不但是以張家的「八少奶奶」自居 據張大千自己說,他在上海時,「大風堂」的畫室就等於是設在李府上一樣,向「大風堂」拜門的弟

表面上也儼然是以「師娘」的姿態出現,否則,怎麽能坦然的接受門生的大禮呢! 陳定山所說的「大千適喪偶,館於秋君家,患消渴症」,喪偶大約指的是張大千未婚妻謝舜華之死,

李秋君照例坐在張大千左右兩側,每一道菜上來,都要經過李秋君嚐了以後,挾到張大千面前的小盤子裏 「消渴症」也就是糖尿病,最忌甜食及油腻;除了管制日常的飲食,侍候湯藥而外,每有應酬,李祖韓與

,他才能動筷子。

55 隣席遙遙的關照道:「不許<br />
鼠吃啊!」等到上來了一碗撒着桂花末的芋泥甜菜,張大千已經看準了是一道甜 張大千曾經很得意地說過有一次參加一個宴會,男女分坐,他兩旁坐的是梅蘭芳與余叔岩,李秋君在

• 56 • 點,故意的歪過頭去問說:「這道菜我能不能吃?」李秋君眼睛有點近視,把桂花末看成了紫菜屑,以爲 總是慢條斯理秀秀氣氣的動作慢了半拍,等到李秋君嚐到竟是甜芋泥,對張大千大叫道:「你不能吃!」 鹹的菜,遂答:「可以吃!」張大千逮着了機會,趕緊狠狠的挖了一大調匙就吃;太太小姐們的那一桌,

吃壞了肚子,明天就會沒事兒了,你請放心好了!」 以後,病情已經穩定了下來,眼看焦急不安的李秋君,醫生大爲不忍,好心的勸說:「張太太」祇不過是 張大千漫應道:「我已經吃下肚了,方才不是還問過你的嘛!」 ;李秋君衣不解帶的親自照料,收拾狼藉不堪的病榻 爲了貪嘴不顧身,有一次吃了十五隻大閘蟹,又偷偷的跑到街上吃了兩杯四球冰淇淋,入晚上吐下瀉 , 猶如 一個細心而稱職的妻子。醫生來了,吃藥打針

說:「三更半夜在你床邊兒侍候你,倘若我說不是你太太,醫生會怎麽想?反正太太不太太,你我心裏最 明白,也用不着向外人來多作解釋,你說是不是?」 李秋君旣不否認,亦毫無不悅之色,默默的承認了自己是「張太太」。第二天張大千向她道歉,李秋君卻 張大千在病榻上聽到了,好生爲李秋君抱屈,心想都是自己不好,又讓李秋君吃了一次啞巴虧;但是

· 有一次他從四川回到上海不久,有一天與李祖韓去 張大千與李秋君旣然形同夫婦,不知道實際情形的人,自然就會繪聲繪影,蜚短流長。據張大千自己 「澡堂」泡澡,當時上海流行的 「澡堂」 ,設備豪

,一應俱全,除了熱水池子以外,還有理髮的、搥背的、修脚的手鑿人侍候顧客,熱水浴罷可以在舒適

寬敞的臥榻上休憩、聊天、進餐、喝茶或談生意, 完全是一種消遣和享樂的地方。

# 一本初衷雲英不嫁

起你哪 莫名其妙的渲染與形容之能事,張大于看了以後內心極爲不安,很不好意思的把報紙遞給了李祖韓:「大 就在浴罷修脚時,無意間看到一份小報,上面大字標題赫然有「李秋君軟困張大千」的字樣,定睛 不必去管它!」回到李家,秋君反而先提起了這件事,張大千萬分抱歉的說:「外面如此亂寫,我真對不 哥,你看小報如此亂寫,待會兒我怎麽好見三小姐呢?」李祖韓反而安慰他說:「這些莫名其妙的胡扯 看內容,說是張大千到了上海就被李秋君軟禁在家裏,秋君要獨佔大千,禁止他的一切的社交活動 !」李秋君卻柔情萬種的安慰着他:「只要我們心地光明,行爲正大,別人再怎麽胡說,也損傷不

親的人也多如過江之館,但卻都被她一一拒絕了。 ,張大千與二哥 李秋君的濃情蜜意,越發增加了張大千的心理負擔,原本追求她的名士一向不在少數,向李府登 張善孖避居蘇州 「網師園」中;滿以爲時間可以沖淡 爲了使李秋君能有一個美滿的 一切,而且彼此不在一起,久而久 歸宿 ,因此 有 好長

了我們毫髮,你不要放在心上啊!」

之,必然可以無所顧忌的物色到一位如意的對象;不料五年過去了, 李秋君仍然是一本初衷 , 依舊是雲

### 合購墳地互寫墓碑

係也已昇華至更高一層的境界了;既不能生同衾,亦不能死同槨,但是死後隣穴而葬總是可以的吧!因此 歡迎她歷劫歸來的「丈夫」。他們之間純純的愛,濃濃的情,已經獲得外間的充分瞭解,而他們兩人的關 中國抗戰,八年離亂,勝利以後張大千迫不及待趕到了上海,李秋君仍然像是一個妻子似的,熱忱地

他們曾經合購墓地,互寫墓碑呢!

上這個圖章,後來因爲大陸變色,張大千倉皇逃離上海,這個心願始終未能完成 賀禮中最出色、最有意義也最為他們兩人共同欣賞的是金石名家陳巨來所刻的「百歲千秋」印章了;兩人 合起來為『百歲』,而「千秋」又是大千與秋君名字的組合,兩人曾經相約合繪一百幅畫,每張畫上都蓋 民國三十七年,張大千和李秋君都到了五十歲的年紀,朋友們熱熱鬧鬧的爲他們合慶百歲大壽 ,所有

六十年八月李秋君病逝上海,張大千尚一無所知 遊宴於衣香鬢影之間,張大千都會不期然的想到李秋君,刻骨銘心的相思,廢寢忘食的懷念,一直到民國 身在異域,四處飄泊,在印度、在巴西、在歐洲 、在美國,每當風晨雨夕或徜徉於雲影波光之中,或

在上海的時候,每次舉行畫展,例由李祖韓與李秋君兄妹主持一切,接治場地,擴大宣傳,會場佈置及接 家人們都得到了消息,故意瞞着不讓張大千知道。翌年張大千在香港舉辦了一次盛大的晝展,想當年

雯波不經意的答說:「三小姐恐不可復見矣!」 很多幅畫經過「複訂」及「再複訂」者,張大千喟然嘆息道:「如果三小姐能够在場該有多好!」夫人徐 ·,一切都不需要張大千操心;在香港的這次展覽,地點是在大會堂,大家都說:「盛況不減二十年前 切悉由李秋君的小弟李祖萊夫婦全權處理與安排,展覽期中,觀者如潮,不但訂購一空,而且有

### 視之若妹敬之如師

是七十四歲的老人了,精神頓時陷入恍惚迷離的狀態,一直把自己關在房中,濡淚和墨寫了一封長信給李 後來經過一再的追問,才知道他情逾金石的李秋君已經離開了人間,於是搥胸頓足,慟哭失聲,已經 

祖來夫婦,以宣洩他哀悼痛惜的情愫,略云:

我儕當極力保護之!」三小姐誠爲兄生平第一知己。自二十二歲於雲書大伯府中一見傾佩,訂爲兄妹,三 歸池壤不及見,而三小姐陷在上海,亦不得聞此消息,良以爲憾!八嫂喟然曰:「三小姐亦不復可見矣! 知。一日偶談及此番港上展出,弟與弟媳如何措施,感其盛況不減二十年前大哥、三小姐處置,惜大哥已 」只怪問之?八嫂與蘿姪始以見告,驚痛之餘,精神恍惚,若有所失!以兄爲國之寶一語,乃始自三小姐 。兄年五十時,初與八嫂結褵,居祖模康樂新村,一日,三小姐來,執兄手付八嫂手曰:「此國之寶也, 自四月初一賤辰前,身體即感不適,壓欲作書奉告,輒以困頓輟筆。三小姐捐幃,八嫂、蘿姪秘不令

十年間,飲食衣服疾病醫藥,無不關切周至,以此亦頗爲兄受謗。而三小姐亢爽之情,初無所忌,且令心 不可得,況在末世乎!方兄在大吉嶺時,曾寄小詩與大哥及三小姐云:「消渴文園一病身」。偶思七十子 瑞、心沛二姪女寄名膝下,爲之名命,瑞爲名玖,沛爲名玫,從魯府排名也。似此豪直,求之古之閩彦亦

之徒,於夫子之歿,心喪三年,古無與友朋服喪者,兄將心喪報吾秋君也!嗚呼痛矣!

先後棄我而去,老病一身,眞無誠勸人矣。憶在三小姐畫室,午夜同煮咖啡,以兄渴疾不能食糖,大哥、 先數日得岳軍先生函云:「與吾霆體關生嗔!」君家兄妹天邊遠,從此應無誠勸人!今大哥與三小姐

於三小姐,視之若妹,敬之如師,今與弟通信,猶如見秋君,望寶愛此信,以見我兩家交情耳!

三小姐亦為之摒而不食;端午節有客餽送洞庭白沙枇杷,亦相戒不許入口,其愛護之深,可以見矣!兄之

函中「弟與弟媳」指的是李祖萊夫婦,「八嫂」謂張大千的第四位夫人徐雯波,「蘿姪」乃其子葆蘿

名爲「名玖」與「名玫」。 ,因張善孖有女而無子,以葆蘿爲嗣,「瑞、沛」則係其女心瑞與心沛,過繼給李秋君,並經李氏排行命

年而已!年而已! 春秋時,師喪弟子無服,所以有「心喪」之說,朱子註云:「事師者心喪三年,其哀如父母而無服,